
広報広聴常任委員会会議録 
 

 

１ 日  時  令和元年１０月１１日（金）  

１０時００分開会  １１時１７分閉会  

 

２ 会議場所  役場３階第１委員会室  

 

３ 出席議員  委員長：佐藤幸一 副委員長：深沼達生  

        委 員：川上 均、山下清美、中河つる子、中島里司  

        議 長：加来良明  

 

４ 事務局   事務局長：山本 司、次長：宇都宮学、係長：鴇田瑞恵  

 

５ 説明員   なし  

 

６ 議  件  

 

（１）議会だより第１５９号の発行について 

（２）所管事務調査報告のまとめについて 

（３）その他 

 

７ 会議録    別紙のとおり  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



広報広聴常任委員会 【開会 １０：００ 閉会 １１：１７】 令和元年１０月１１日 

 

 

（１）議会だより第１５９号の発行について 
 

委員長（佐藤幸一）：皆様方におかれてはお忙しい中、広報広聴常任委員会にお集まりいただき大変ありが

とうございました。只今より、広報広聴常任委員会を開催する。 

    議会だより第159号の発行について皆さんのご意見をいただきたいと思う。早速だが、議会だより1

第159号の発行について事務局より説明をお願いする。 

鴇田係長：（議会だより第159号への掲載内容について説明） 

委員長：今、事務局より議会だより第159号について詳細な説明を受けたが、これについて皆さんの意見を

お願いする。何かないか。 

川上委員：健全化判断比率と資金不足比率の報告について、私でも難しくてなかなかよくわかっていないと

ころがある。注釈をつけたほうがいいと思うが、いかがか。 

委員長：そういった意見をいただいたが、事務局サイドでできるか。 

山本局長：比率の意味や、うちの町は比率的には問題ないという内容について長々と書かなくてもよいので

あれば入れるように調整させていただく。 

加来議長：町の広報にも載せないのか。 

山本局長：町の広報にも多分載せると思う。 

川上委員：この件については、町の広報のほうで多分載せると思う。だから、二重になるような記事は避け

たほうがいいと思う。同じような記事を出しても意味がないと思うので、議会として載せるのであ

れば、議会からの見方として載せるような格好にしないと。町の広報と刷り合わせをしながら判断

したほうがいいと思う。 

山本局長：執行側のほうは多分詳しく載せるのかもしれないが、どういう議題について同意したということ

が少しわかるようには載せたいと思う。 

委員長：これについてはおそらく町のほうで細かく載せてくれると思う、恐らく。事務局長が言ってくれる

か。 

山本局長：はい。調整はするが、町で載せるからといって全く載せないという話にもならないと思うので、

読み手がわかるような範囲内で載せたいと思う。 

委員長：そういうことでいいと思うが、よろしいか。 

川上委員：はい。 

委員長：そういうことでやりたいと思うので、よろしくお願いする。 

    あと、何かないか。 

 （なしの声あり） 

委員長：このような掲載内容で進めてもよろしいか。 

 （はいの声あり） 

委員長：それでは、ページの構成案を提案させていただくので、お願いしたいと思う。事務局より説明をお

願いする。 

鴇田係長：（議会だより第159号の構成案について説明） 

委員長：今、事務局よりページ構成案が示された。これについて皆さんの意見をいただきたいと思う。全体

で20ページになる。メーンページ（２から３ページ）の見出し案、写真について皆さんの意見をい

ただきたいと思うが、いかがか。 

川上委員：今回の中で大きなのは保育料を無料とする条例が制定されたことだと思うが、メイン記事にする

とまた町の広報とかぶるのかなという部分もある。その辺は調整しながらやってもらうしかないの

かとも考えた。 

委員長：川上委員より保育料無料についてはという意見をいただいた。ほかに何かあれば伺う。 

中島委員：ページの構成はこれでいいと思うが、全体を協議するのではなく、ページ数で一つずつ進めとい

たほうがいいのではないか。順序立ててやってもらいたいと思う。 

委員長：申し訳ない。１ページ目の表紙から協議したと思う。 

 （４点の写真案を回覧） 

委員長：案が何点かあるが、これから選んでいただきたいと思う。 



川上委員：一番先に出ている相撲がいいのではないかと思った。 

委員長：ほかに何かないか。子どもの金魚すくいもある。 

山下委員：４点を見て、特色があるというか、ほかで余りやられていないような相撲がいいかなという気が

する。その他の写真はほかの祭りでも大体やっているような風景なので。相撲は町内で御影地区だ

けしかやっていないので。そして、見てすぐ相撲だとわかるので、良いと思った。 

委員長：２名の方から相撲がいいのではという意見をいただいた。皆さん、どうか。 

 （よいという声あり） 

委員長：表紙は相撲の写真で決定したいと思うので、よろしくお願いする。 

    次の２～３ページ、定例会の概要とメイン記事として先ほど保育料の無料という声が出たが、これ

について皆さんの意見をいただきたいと思う。 

川上委員：今回、何点か条例改正がある。どれも町民に直接関わるが、その中でもウエイトが大きいのは幼

稚園を含めた保育料の無料と給食費の無料の関係かなと。そこら辺を重点的に記事にしたら良いと

思う。ただ、行政とかぶる部分も多分出てくると思うので、議会としてどういう内容にしていくか

難しい点もあるとは思うが、検討していただければと思う。 

委員長：今、川上委員より保育料無料と給食費無料ということをメインにしてはという声があった。町の広

報紙とダブる件もあるので、それを見ながら進めていったほうがいいと思うが、いかがか。 

中河委員：私も川上委員の意見に同感で、町民がすごく興味のある内容だと思う。町の広報とぶつかるかも

しれないが、この間、私たちが広報の研修に行ったように町民がわかりやすいように工夫をして見

やすい内容にして出したらいいのではないかと。町民は興味を持っているし、副食材料費とか、い

ろいろわかりづらい。そこをわかりやすく書いてもらったほうがいいのではと思う。 

委員長：保育料無料と給食費無料についてわからない点もあるので、わかりやすく載せていただきたいとい

う声が出た。そういったことでよろしいかと思うが、どうか。 

川上委員：追加だが、確かに無料化ということで今年の10月から既に実施されているが、実際には来年４月

以降は国からの交付金はなくなる。町独自で賄わなければならないという部分では、財政に与える

影響というのも、これは会計年度任用職員の関係もそうであるが、大きくなってくる部分がある。

この部分は町の広報とは多分かぶらないと思うので、今後どうしていくかという部分を議会として

考えて載せていくのはどうか。 

中島委員：今の話はわからないわけではないが、これは議会だよりなので議会の中でどう協議したかという

部分を考える必要がある。議会だよりは制度の内容を町民に知らせる役目ではない。それはお知ら

せ版でその役割を果たしてもらえればと思う。私としては、議会の中でその部分がいろんな議論を

されたかどうかという部分からいくとどうなのかなという思いをしている。あくまでも基本は議会

の中でどう協議されたかというものを拾うべきだろうと私は思っている。それからいくと、今回、

補正予算の中の取り組みの仕方について批判的な意見も出ている。補正予算で協議した中で、特に

いろいろ議論に出た部分について、その協議結果を町民に知ってもらうというのはいかがか。議会

の中で審議したことをまず考えて対応していくべきかと思っている。 

委員長：中島委員より、議員の中で審議された内容ということで、補正予算について載せたらいいのではな

いかという意見をいただいた。これについてほかに意見があればいただきたいと思う。 

中島委員：今、私が話をした部分を考えると、余談的な部分もあるが、議会の中で提案されたもの全てとは

言わないが、ある程度、積極的な質疑をする必要があるのかなと。広報の中で記事にできるような

ものがあれば、まず広報広聴委員が積極的に議会の中で審議していく必要があるのかなと。議会だ

よりに載せるということもときには意識して活動すべきなのかなというような思いも今している

ところである。執行側から出てきた内容を改めて補完するというのは議会の役目ではなく、議会で

どう議論したかということを出すべきだと思っているので、質疑のときもそういうものを含めて意

識しながらやるべきなのかなというのを改めて今感じたところである。あとはメインを何にするか

は委員長に諮っていただいてと思っている。 

川上委員：私も初めてなので、その辺の進め方がよくわからなかったが、今回の議会の中で確かに補正予算

の進め方が何点か議論になって、進め方が本当にいいのかどうかという部分も大きな議論になった

と思う。そういう部分は町民の方にも知らしめるべきかと。それがメイン記事になるか、それとも

決算審議の中で強調して載せられるかは別だが、その辺の議論も大事かなと思った。 

    以上である。 

中島委員：事務局に聞きたいが、今回特に多くあったのが決算の関係で、それを４～５ページにある程度載

せられるのか。その辺は現時点でどう捉えられているのか、わかれば教えていただきたい。 



鴇田係長：決算の認定が今回の定例会は一番時間を割いたところだと思う。今回のページ構成は案の段階で、

例えばだが、決算の部分をメーン記事にしてもいいし、２ページ目を一応メイン記事にして、３、

４、５ページで決算と主な質疑と答弁の部分にページ数を割くこともできる。今の段階ではいろい

ろまだ変えることはできる。 

中島委員：ページ数のことについてはいろいろ方法があるということである。現時点では２～３ページのメ

イン記事をどのような形にするかと、それと決算認定をかぶせるかどうかということ。ここで今

云々というより、皆さんにメイン記事になるものを、ほかにもあれば出していただき、ここで出た

意見を踏まえて、委員長・副委員長が事務局と相談をして、次回の委員会で案を出していただいた

ほうがいいのかなと思う。先へ進めるという意味ではそういうことかなと思う。 

委員長：中島委員より、もう少し皆さんの意見があれば承って、後日、委員長と副委員長でまとめたらいい

のではないかという意見をいただいた。それについて皆さんにお諮りする。あと、何かないか。 

山下委員：今、中島委員の話されたように決算審議の部分でどの程度ボリュームがあるのかという部分がま

だ見えていないし、どういった項目で質疑がなされたか、大分忘れている部分もあるので、どうい

った項目があるのかがそろった中でやっていただきたい。また、定例会の概要のメイン記事につい

ては、ある程度、決算審議の部分も見えた中で案として出されるといいのかなという気もする。ま

た、今回視察に行って勉強した中で、町民にいかに読まれるかということが結構大事であるので、

関心のあるものを中心にやっていく。そういった関心があるものについて、議会の中ではどういっ

た議論されたかという部分も含めてやっていったらいいのではという気がする。 

委員長：山下委員より、議会の中で出ている問題を含めて考えて進めていってはという意見をいただいた。

ほかにあればお願いしたい。 

加来議長：メイン記事と決算認定の件で、議会としては補正予算で議論をした部分の中で、採決で全員賛成

ではなかった。だから、議会の動きとして記事にするのには、メイン記事として、採決で全員賛成

でなかったことを町民の方に知っていただくのであれば補正予算の中でのほうがいいのかなと。決

算審議については、全員賛成だったので、その中で議論されたことは載せるとしても、メイン記事

は補正予算のほうがいいのかなという思いはする。余計な一言ではあるが。 

委員長：議長より、今、問題が大きかったのは補正予算ではなかったかというような意見をいただたいた。

これについて皆さんの意見があれば伺いたいと思う。 

中島委員：今、議長からお話しいただいたのは参考としての意見だから、それをここで議題として諮る必要

はない。 

委員長：申し訳ない。 

中島委員：議長からは参考意見としていただいたわけだから。個々の委員の中からの意見で審議していただ

きたい。今、議長の参考的な意見をいただいたら、それに賛同の方があればその意見を出せばいい

んであって、議長から出た意見をここで審議する必要はない。こちらから委員長が振って考えを求

めた場合は別だが、そういうことで取り進めていただきたい。 

委員長：わかった。申し訳ない。議長からいただいたのはあくまでも参考的な意見といった考えで進めてま

いりたいと思う。メイン記事として、今まで保育料無料と給食費無料、町民が見やすくわかりやす

い紙面を作っていただきたいということで議会で議論した中身を載せたらいいのではという意見、

補正予算について大きく取り上げたらいいのではという意見があった。これを決定させていただけ

れば、委員長と副委員長で検討して、いろんな問題の角度から見て進めたいと思うので、皆さんの

意見がもう少しあれば承りたいと思う。 

深沼委員：今、議長からも言われたし、皆さんからも話が出ているが、補正予算の部分で、今回、にんにく

肉まつりや深谷市への出店についてなど、いろいろな方の意見がこの辺に集中していたような気が

する。議会でどう話し合われたのかについて、この辺をメインにすれば、町民の方にわかりやすい

のではないかと思う。 

委員長：深沼委員より、にんにく肉まつりの件が重点的な問題ではないかという意見があった。議会の関わ

り方についてここで披露したらいいのではという意見だったようにと思う。それについていかがか。 

中島委員：ページの構成については、一応は了解したいと思っているが、次回までに字数の部分も含めて委

員長と副委員長で検討していただきたいということをお願いしたい。中身については、大体、話と

してはそんなに広がってはいないと思う。保育所の関係や給食費の関係や議長や副委員長が言った

ことを含めて、本文がないので、今ここで答えは出せない。委員長と副委員長に検討いただき、そ

れに沿って、次回、協議できればということを申し上げたつもりである。 

委員長：ただいま、中島委員より意見があった。これについては、いろいろな考えを委員長と副委員長で取



りまとめて次回に出してほしいということだと思うので、そういうふうに進めてよろしいか。 

山本局長：２～３ページのメインの記事だけはこの場で決定いただければと思う。というのは、４～５ペー

ジは決算の内容で、６～７ページはその他の議案であるが、それらの中からメインの部分を引っ張

って２～３ページに持ってくる。この次はたたき台という形でほぼでき上がった内容で皆さんにご

覧いただくので、大きく変更は難しい。なので、この場で２～３ページに見出しとしてメインに持

っていく記事だけはもうちょっと検討いただければありがたい。よろしくお願いする。 

委員長：ただいま、局長よりメイン記事を煮詰めてほしいということを言われた。補正予算で、にんにく肉

まつりの関係などいろいろ議論されたが、絞ってほしいということなので、皆さんのさらなる意見

をいただきたいと思う。 

中島委員：補正予算、にんにく肉まつりについては、反対した人もいた。私は、議員として補正予算で出す

べきものかということを指摘している。やることは悪いことではないいが、やるのであれば、きち

んとルールに則ってやってほしい。というのは、私は、補正予算はいつでも何でも出していいのか

という疑問を持っている。執行側を批判する気はないが、議員としてこういう考え方を持っている

というものをメインに持っていってもいいのではないかと。議員としてやったことや言ったことを

町民の方に知ってもらう必要があるのではないかという思いで先ほど話をした。 

委員長：補正予算の件でもろもろの意見を中島委員からいただいた。議会としてはこれが一番大きかった件

のようなので、これについてメイン記事にしたらどうか。皆さんにお諮りする。 

川上委員：補正予算の内容で、特ににんにく肉祭り、あとは渋沢栄一氏の関係もちょっとあるが、その辺を

中心に軸としてメイン記事にしたらいのではと思う。 

委員長：補正予算について、よろしいのではないかという意見をいただいた。皆さん、どうか。よろしいか。 

 （はいという声あり） 

委員長：では補正予算について取り組んでいくので、委員長と副委員長で文面については考えさせていただ

く。メイン記事についてはそのようなことで取り進めていきたいと思う。 

    次、４、５ページの決算の認定、特集である。これについて伺いたいと思う。 

中島委員：今回、決算審議の中で質疑があった部分について全員の意見をページ的には挙げるわけにいかな

いだろうと。視察研修に行ったときにも、こういうときにダブって出ていなかった。ほかの町の決

算認定では、全議員が質疑したものをどこかで張りつけているという感じがする。一つの項目で何

人も名前が出ていなかった。だから、その議員の代表的な質疑部分を載せると。さきほどの話で、

にんにく肉祭りの件でいろいろ何人かまとめて質疑をしたが、それを全員入れる必要はないので。

その辺の割り振りの関係もあるので、１議員１項目という制限はちょっと厳しいが、その辺につい

ては内容を見て取り進める必要があるのかなという思いをしている。意見が集中した部分は、言っ

た議員全員の名前を挙げる必要はないということである。 

中河委員：そこのところについて遠軽町議会へ視察研修に行ったのときに質問したら、あらかじめこういう

いろいろな議題について意見を出してもらっていた。それぞれが同じところに集中するのではなく

て、各議員に意見を出してもらうようなシステムになっていた。そういうのは清水町ではまだやっ

ていないので、質問は結構集中している。清水町ではまだそういうシステムになっていないから、

いろいろな方の意見を出すというのは今は難しい。これからそういうふうに改善していくというこ

とをしていけばいいとは思う。 

中島委員：休憩をお願いする。 

委員長：休憩する。 

 

【休憩 １０：５３】 

【再開 １１：００】 

 

委員長：それでは、再開する。 

    特集記事だが、決算の認定の主な質疑と答弁について、意見をお願いする。 

中島委員：決算審議について、質疑されたものについて全議員の名前や意見を書く必要はない。その項目で

代表する意見を入れるべき。そして、一人の議員が質疑したものを全部載せる必要はない。それぞ

れの個々で活動していることを町民に知ってもらうという意味からも、場合によっては２回載るこ

とはあるかもしれないが、原則としては１人１回程度の質疑をそれぞれの項目の中で示していくと。 

    そういうことでよろしいのではないかと思っている。 

委員長：中島委員より貴重な意見をいただいた。それについて皆さんの意見もあれば承りたいと思う。 



 （なしという声あり） 

委員長：ないようなので、特集については、中島委員から意見があった方向で掲載することでお願いしたい

と思う。 

    次に入る。６から７ページ、事務局、お願いする。 

加来議長：全体の構成案は最初に皆さんに了承していただいているので、そのあとの進め方として２～３ペ

ージのメインページの見出し案の写真について協議してもらい、次は一般質問の答弁に関する写真

を決めていただくところだけ審議していただいたほうがいいと思うが。 

委員長：皆さんより、先ほど２～３ページのメイン記事についていろいろ意見をいただいたが、写真につい

てどのような写真を入れたらいいか。 

中島委員：メイン記事に関わる写真については、内容等々の関係もあるので、特ににんにく肉まつりという

ことで最終的にまとめることになればその写真を使っては。既にまつりは終わっているから、議会

で撮っていないのであれば町広報のほうからでも借りてその関係を載せてもらうということでい

いのではないか。本当に大勢の方が出ていたから。議論したことや心配していたことが実際にやっ

たらこうだったということを写真で今度は見てもらうというのも一つの方法だと思う。その関連写

真を町の広報の担当者からお借りして用意してもらうということでいかがか。 

委員長：中島委員より意見をいただいた。にんにく肉まつりの写真を広報からいただいて載せたらいいので

はないかという意見をいただいた。よろしいか。 

 （はいという声あり） 

委員長：そのようにお願いする。 

    次に、一般質問の答弁に関する掲載写真を協議したいと思う。担当の方は既に写真は撮っているの

か。 

鴇田係長：担当委員から、それぞれどのような写真を考えているか、発表していただければと思う。もし考

えていないようであれば、皆さんで協議していただければと思う。 

委員長：担当者からお願いする。 

中島委員：私の担当は、今回、中河議員の一般質問ということになっている。写真については、質問された

中河議員に質問の内容にマッチしたものをということでお話しして写真を用意していただくよう

にお願いしてある。写真については、質問者と協議していただいて。ここにいない方もいるわけだ

から、担当の方はその方と協議して質問の趣旨に外れないような写真を用意すると。自分でできな

ければ質問者にお願いしてという部分で対応を速やかにしていくということでよろしいのではな

いかと思う。 

委員長：担当者が考えるということでよろしいか。今回中島委員は、中河議員に写真を依頼しているという

ことなので、そういうことで進めていただきたいと思う。 

加来議長：一人ずつ担当がいるので、事務局としては皆の考えている写真を確認したいのだろう。一般質問

の写真はどのようなものを考えているか、担当がそれぞれ聞いたほうがいいのでは。 

委員長：それでは、どのような撮影の考えを持っているか、中島委員からは発言があったのでほかの委員か

らお願いする。 

山下委員：私は鈴木議員の質問のまとめを担当している。この中で写真になりそうなのは、給食の関係、子

どもたちが給食を食べている風景、それからデイサービスの風景を２枚ぐらい考えていた。 

深沼委員：私は佐藤議員の担当となっている。ＪＲ十勝清水駅は前回写真に載ったので、フロイデの部分を

撮りたいとも思ったが、敷地内には多分は入れないと思う。そこで、３つ目の保育施設、今、建て

ている最中だが、その辺の建物の周辺の風景、駐車場施設などを撮ってきたいと思う。 

川上委員：私が記事を担当しているのは奥秋議員である。まだ協議していないが、地下歩道の写真がいいの

か、それとも松沢福祉館の写真がいいのか、奥秋議員と話して早急に写真を撮って事務局に送りた

いと思う。 

中河委員：私は川上議員の一般質問を担当しているが、川上議員が自分で撮った写真があるとのことなので、

依頼をして既に事務局へ送ったとのこと。 

委員長：それぞれ発表があったが、写真についてはよろしくお願いしたいと思う。 

委員長：私は山下議員の一般質問を担当しているがまだ写真が決まっていないので、あとで山下議員に連絡

を差し上げたいと思う。 

委員長：次に、今後、事務局へ提出するものを確認したいと思う。表紙写真とその説明。中河委員はよろし

いか。 

中河委員：はい。 



委員長：町民の声、インタビューと顔写真。中島委員、よろしいか。 

中島委員：最後の町民の声のインタビューについてはお願いをしている方がいる。今日、明日中に本人に連

絡してインタビュー形式でやっていきたいと思う。インタビューについては、本人も了解していた

だいているから近いうちにインタビューしてきたいと思っている。 

委員長：よろしくお願いする。 

    一般質問の関連写真は、担当委員よりお願いする。期限は10月18日まででお願いしたい。 

 

（２）所管事務調査報告書のまとめについて 

 

委員長：次に所管事務調査報告書のまとめについて、事務局から何かあればお願いする。 

鴇田係長：今回遠軽町議会と鷹栖町議会へ管外視察研修を行った。12月定例会において所管事務調査報告を

行うので、委員会としてどのようにまとめるかを協議いただきたい。 

委員長：視察研修の各委員からの報告書については全てそろったのか。 

鴇田係長：まだである。 

委員長：全員の分がそろえば、それを基に委員長と副委員長でまとめたいと思うが、それでよろしいか。 

 （はいという声あり） 

委員長：そういうことで進めたいと思う。 

 

（３）その他 

 

委員長：その他に入る。 

    次回の委員会については10月28日（月）９時開催ということでよろしいか。 

 （はいという声あり） 

委員長：そういうことでお願いする。それでは、協議するテーマは皆終わった。 

    皆さんから何かあれば伺いたいと思う。ないか。 

 （なしという声あり） 

委員長：次回は10月28日（月）９時に開催したいと思う。広報広聴常任委員会は終了する。今日はぎ苦労さ

までございました。 

 

【閉会 １１：１７】 

 


